
Csongrád 1912. XXII évfolyam 19 szám. Május 12

CSÖNG HADI LAP
VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY

Szeikesitőség és kiadóhivatal:
\\ eisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
részét illetöközlemények. előfizetési és hirdetésidi- 

jak küldendők.
liéxirsitoli ír <■ in n <ln t nni< viwsza.

Veszélyben

a vallás.
Laptársunk a „Tiszavidék“ m. 

vasárnap megjelent számának ve­
zércikkében ..Felhívás a Kalhoh- 
kus Testvéreinkhez!“ ‘ meglujja a 
harci riadót és tömörülésre szól 1 it ja 
lel a csongrádi r, kall), társadal­
mat a szerinte nemzetközi vallás­
talan áramlat ellen. Úgy tünteti 
fel a dolgot, mintha itt nállunk 
Csongrádon, ahol a lakosság 99 °/0- a 
a r. kath. vallás híve, veszélyben 
lenne a katholikus vallás, katho- 
likus vallás ellenes áramlatok ke­
letkeztek, át akarják téríteni a hí­
veket, talán a Szerkesztő ur által 
vallott protestáns vallásra, Kálvi­
nistákká, aminő a szerkesztő v.r, 
akarják erőnek-erejével átformálni 
ezt az igazi hithü csongrádi r. 
katholikus népet.

Úgy látszik a „Tiszavidék“ t. 
szerkesztője, aki szemen-szedett 
debreceni kálvinista, nincs tisztába 
azzal, hogy itt Csongrádon az 
összes lakosság 99 0 0- a r. katho­
likus és itt egyáltalában nincs ve­
szélyben a r. katholikus va 11 as és 
itt semmmiféle vallásalapon indí­
tandó actiónak más értelme nem 
lehel, mint az eddigi békés egyet­
értést, ami eddig jellemezte a 
csongrádi népet feldúlni.

Hát ez az actió, mit itt Dr, 
Thuiy Károly plébános ur indított, 
talán a viszonyokat nem ismerve

Felelős szerkesztő - Eder János. 

Kiadó- és laptulaidonos : Weisz Márk.

csak arra való, hogy a társadalmi 
és a felekezeti békének véget ves­
sen. Sajnos, hogy ehhez az utat 
és módot éppen a „Tiszavidék11 
szerkesztősége szolgáltatja, kinek 
mint protestáns embernek, mint 
ev. reformátusnak, a felekezeti bé­
két, a türelmességet kellene ápol­
nia; mert hiszen ha mái r. katho- 
likusok úgy gondolkoztunk volna, 
már réges régen hire-hamva sem 
lenne itt ebben a róm. kath. or­
szágban a kálvinistáknak.

Veszélyben a r. katholikus val­
lás! Hát ugyan ki meri ezt mon­
dani éppen nállunk Magyarorszá­
gon, de hát itt ebben a községben 
Csongrádon?

Ugyan itt Csongrádon 27.000 
lélek közül hány van más vallá­
son, mint a r. kath. valláson?

Hát 200 zsidóval, 20—30 pro­
testánssal szemben itt kell felhívni 
a r. kath. híveket a szervezke­
désre? Itt kell védelmezni a val­
lást?

Aki ezt mondja, aki azt ál­
lítja, hogy itt veszélyben a katho­
likus vallás, aki itt telekezeti há­
borút hirdet, annak egész más cél­
jai lehetnek, mint a katholikus 
vallás megmentése, az nem a kat­
holikus vallás érdekét: hanem bi­
zonyos személyes, vagy pártérde­
keket támogat.

Hát ugyan képzelheti-e valaki, 
hogy a ,,Tisza vidék“ felelős szer­
kesztője, aki Kálvin János tanai
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Csongrádi párbeszéd.
— Hit hogy is hívják?
— Egyszerűen rögtörő.
— IIvet még nem láttam, csak mo- 

zsártörőt, de az se mozsarat tör, hanem 
benne törnek mákot, meg ilyesmit.

— Na ja, épen a csongrádi rögtörő 
is ilyen. Nem törnek vele rögöt, csak ott 
a városháza udvarán piheni szegény az 
ut fáradalmait.

— Nagyon elfáradt?
— 00 is elfáradna, olyan hosszú

úton 2500 klgrammal.
— Ól van sül'-ős?
— Biz igen! legalább hat ökör kell 

az elmozdításához.
— Var, a községnek elég ökre?
— Erre a célra nincs.
— Hát akkor mivel sétáltatják meg 

a rögtörőt?
Éppen ez az, amiért az ezer forintos 

nikotinénv működésben nincs.
— Ilit akkor miként indul meg?
— Majd akkor, ha a kecskémét 

földrengés átplántálódlk Csongrád alá.

Előfizetési díj:
Égési évre 8 kor. Eél évre 4 kor. Negyed évre 8 ko 

Egyes szám ara 8 fillér, 
jelen minden viisfirnap reggel

követője, actióba lép itt Csongrá­
don 10—12 kálvinistával szemben 
és 27 ezer katholikus ellen félti 
attól, hogy a 10 — 12 kálvinista 
megmételyezi ezt a 27 ezer kat- 
holikust.

De hát értsük meg egymást: 
mi soha nem voltunk és nem is 
leszünk annak ellenségei, ha a 
hitélet fejlesztése céljából akár lel­
készek, akár ki más actióba lép. 
Ha meg van engedve, hogy pro­
testáns, izraelita egyesületek ala­
kuljanak bármi féle név alatt, miért 
ne alkothatnának r. katholikusok 
társulatokat, egyleteket.

Mi csak az ellen tiltakozunk: 
midőn itt Csongrádon riadót hív­
nak, hogy veszélyben a katholi­
kus vallás.

Itt, Csongrádon: ahol csak nem 
régen a r, kath. felekezeti gymná- 
sium felállításának érdekében ép­
pen a zsidó és a protestáns intel­
ligencia lépett actióba, sőt mellette 
lándsát törtek, deputációztak, szó­
nokoltak, agitáltuk.

Éppen itt Csongrádon, hol 
alig egy pár hónapja Dr. Thury 
Károly plébános urat osztatlan 
lelkesedéssel fogadták minden párt 
és felekezeti különbség nélkül.

A csongrádi népet jellemzi, 
hogy dacára annak, miszerint 99 
°/0~a hithű katholikus, más íele- 
kezet iránt türelmes, sőt mi több 
lojális.

Annak idejében hidegen hagyta

— Akkor inkább maradjon ezer 
évig ez az ez r forintos ingóság veszteg.

— De mi lesz a rögökkel?
— Mi lesz? Hát kikövezzük az uta­

kat.
— És a rögtörő?
— Azt meg belépti dij mellett mu­

togatjuk majd Nagy boldogasszony! bú 
csukor a vidékieknek.

— így bejön az ezer forint?
— Alig hiszem, de legalább irigyelni 

fog bennünket a világ.
— Az is valami.

— Olvasta a „felhívás“ t?
__ Olvastam, de engem nem ér­

dekel.
— Mién?
_ Vallási viszonyaim miatt.
— Őn, hogy is mondjam, izé . . . ta­

lán nem zsidó? , . ,
_ Nem óm, hanem kemenynyaku

kálvinista. , ,
■ - Akkor ön szerencsés ember.
— Hogyan? , .....
— Nem is tudja, hiszen az onok 

lapjában, melyet református embei szei-

keszt, látott napvilágot a felhívás.
— Mit akarnak már megint szegény 

refoi mátus testvéreim?
— Azok nem akarnak semmit, ha­

nem az elnyomott, szegény katholikusok.
— Ne tréfáljon, elmullott április.
— Nem tréfálok, való igaz.
— Dehát nincs olyan újság Csong­

rádon, melyet katholikus ember szer­
keszt; abban illenék a katholikusokhoz 
szóló’ felhívást közzé tenni.

— Hogyne lenne olyan újság: kettő 
is van.

És mégis?
— A református - szerkesztette 

I sajtó lujja meg a katholikus harci riadót.
— Csodálatos, hogy megváltoztak 

az idők!
— Aztán mit akarnak katholikus

polgártársaim?
— Katholikus kört szervezni.
— Nincsen elég kör Csongrádon?
— Dehogy nincs; ott van a kaszinó, 

polgári kör, iparos olvasókör, gazdakör, 
negyvennyolcas kör és stbbi egylet és kör.

— Azok tagjai nem katholikusok?

. ■ . .v, *
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a Verhova)' és Csatár- file anti­
szemita agitáció. Békés egyetér­
tésben éltünk egymással szemben, 
mi sem mutatja ezt, mint boldog 
emlékű Alviney Ferenc plébános, 
ki a kálvinista Ujfalusy Sándor mér­
nököt kath egyházi ornáusban temet­
te el: mert az ev. református lelkész 
Szentesről át nem jöhetett.

Ezt a békés egyetértést féltjük 
éppen ma: midőn nem csak fe­
lékezetek között; hanem a pártok 
között is békés egyetértés uralko­
dik: midőn vármegyénk feje: Ci- 
catricis Lajos főispán a béke ál­
dásait hozta közébünk, úgy a tár­
sadalom, mint a politikában és a 
hitéletben.

Igenis félünk, hogy akkor: 
midőn itt ilyen békés egy etértés 
uralkodik az efféle riadók nem a 
hitélet fejlesztését: hanem a pár­
tok, a felekezetek és a társadalmi 
béke feldulását hirdetik.

Adja a Mindenható, hogy ne 
igy legyen!

Védekezés a bnrackfa pusztulása ellen.
Már mint egy 5—6 év óta tapasztaljuk: 
hogy a kajszin és sárga barackfák akkor, 
nndőn leveleik kihajtanak pusztulnak, olv 
módon hogy különösen a termőágak 
megfeketednek és leszáradnak. így p. u. 
a m. évben is, de az idén is ez a nya­
valya nagyobb kárt tett, mint a fagy.

Még tavaly megírtuk, hogy ezt a 
veszedelmet bizonyos gombák idézik elő 
éppen úgy, mint szőlőjét a peronospora. 
Felelős szerkesztőnk azutan irt a m. kir. 
Növény élet és Koitam Állomás igazgató­
ságának Magyaróvárra, hol feltevését be­
igazolták.

A m. kir. ,,Növényélet- és Kortan! 
Állomás'1 a következő értesítést küldte 
felelős szerkesztőnknek:

„A beküldött Kajszin barackfa ágak 
és rajtuk levő levelek elhalását a Monil- 
lia Laxa nevű penészgomba okozza, mely 
r.émelvik levél felületén bár nem mind­
egyik levélen látható is. E penész gomba 
előli a virágokat is, sőt a gyümölcsöt is 
tönkreteszi és egész vidék termését meg- 
semmisdheti, de könnyen okozhatja a 
baracktak kiszáradását is, miután a fa | 
ágakban is benn él. Ez utóbbi körül- j 
menynél most a beküldött galvakhoz ha­
sonló gal nliot le kell vagdalni és el­
egeim, a további védekezési eljárás a 
következő:

1. Minden erővel azon legyünk, 
hogy a gyümölcs megsérülését megaka­
dályozzuk. Ügyeljünk tehát mindenek 
előtt arra, hogy a rovarok ne bántsák a
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fákat s ezért minden módon iitsuk a 
rovart.

2. Minden beteg gyümölcsöt rögtön 
le kell szedni mihelyt a penész rajta mu­
tatkozik, szinte össze kell gyűjtenünk a 
fán, vagy alatta leyő múmia szerű fmeg­
száradt, feketedett) gyümölcsöt is s mind­
nyáját mélyen elásni (talán jobb lenne 
elégetni. Szerk.)

3, A fákat tavaszszal a rajta levő 
elszáradt ágaktól, részektől, száraz virág­
tól és mézgafolyásos ágaktól meg kell 
tisztítani és ezeket elégetni, még pedig 
legkésőbb február végéig.

4) A földön a tavalyról ott maradt 
száraz, vagy rohadt gyümölcsöt gondosan 
össze kell szedni, elégetni, vagy mélyes 
elásni, a talajt ks felásni, vagy esetleg va - 
gáliccal behinteni.

5) Tavaszszal a rügvfakadás előtt a 
fatörzset erős védekező szerekkel: 3 o:° os 
rézgálic, 3 0|u-os közömbös ecetsavas réz­
oldattal, vagy 5 °|0 calcium bisulfáttal kell 
mosni és a koronát Uyen oldatokkal 
permetezni.

6) Rügvfakadás után, virágzás előtt 
és után, különösen erős ködök után a fá­
kat vagy 2 °/o-os bordói lével permetez­
zük, vagy pedig közönséges kénporral 
porozzuk. Virágzás alatt azonban nem 
szabad sem permetezni, sem kénporozni.

Végül 7-szer elvirágzás után az eset 
leg elhalt galyakaí és eifonyadt lecsépült 
virágok alatt levő ágakat vissza kell met­
szeni és így a fát tisztán tartani, Teimé* 
szetes, hogy a védekezést mindenki a sa­
ját érdekében a legszigorúbban hajtsa 
végre és a szomszédokat is figyelmeztesse 
reá, nehogy a gyümölcsös onnan újra 
megfertőződjék“.

Nos hát ezek után már tisztában le­
hetnek a termelők, hogy a kajszin ba­
rackfák veszedelmét nem éppen a ^ fagv, 
hanem ez a Montiba gomba okozza. 
Kérdés most már, hogv olv an körülte­
kintően és nagv munkával és költséggel 
bírnak ellene védekezni.

Annví bizonyos, sokan azt teszik, 
hogy egyszerűen kivágják a barackfákat. 
Mert hiszen, akinek 1—2 fája van, az 
könnyen védekezhet, de akinek nehány 
száz, vagy több barackfája van, az ugyan­
csak megtalálja a dolgot és a költséget

Az ipariskola államosítása.
A „Szentes és Vidéke“ mint biztos 

forrásból értesül a csongrádi ipái os- 
tanonciskola államosításáról a követke­
zőkben ad hirt:

Csongrád város nagy rekordot csi­
nált. Állami kezelésbe vétette az iparos- 
tanonc iskolát bizonyára azzal a célzattal, 
hogv ez a zsenge intézmény az állam 
védőszárnyai alatt rövid időn belül átala­
kul alsófoku ipariskolává, kísérleti termek- 
kel, gépekkel és vetítő készülékekkel el­
látva.

Az iparoktatás! főigazgató megjelölte

a zen irányelveket, melyek mellett ez a 
tanintézet államosítható lesz:

A várós képviselőtestülete elfo­
gadta a feltételeket s határozatát, 
felterjesztette Csongrádvámegye törvény­
hatósági bizottságához megerősítés, illetve 
jóváhagyás végett.

A Csongrád városra valóban előnyös 
az álami kezelésbevétel s a _ hozájárulási 
összeg ellen aligha tehet a varmegye ki­
fogást.

Az államosítás ügyét Só hív a Gyula 
főjegyző vitte keresztül s a határozat is 
az ő tollára vall, melyet okulás és Szen­
tesen is figyelembe való vétel végett itt 
közlünk:

Csongrád község képviselőtestülete 
a vallás és közoktatásügyi miniszteri ipar- 
oktatási főigazgató átiiatának tudomásul 
vételemellet elhatározza, miszerint a csong­
rádi, eddig is államsegélyben részesülő 
ipariskolátegész szervezetében államosítani 
kívánja s kötelezi magat az államosítás 
időpontjától kezdve mindig a tanév végé- 
ni esedékességgel .tehát utólagos részletek­
ben a két százalékos pótadó megváltási di­
ja fejében évi három ezer koronát a in 
kir. állampénztárba beszolgáltatni.

Ezenlelül minden év január hó 15. 
napjáig beszolgáltatja a 1884. évi XVII, 
t.-c. 4„ 21., 51., 156., 158 és 164. szaka­
szaiban ipariskolai célokra a megelőző év­
ben befolyt iparengedély' illetékek és bír­
ság összegeket a melyek a csongrádi járás 
íőszo Iga bírája mint elsőfokú iparhatóságtól 
a községi pénztárba átutalva lettek maga 
részéről feltételül kötvén ki hogy a jelen­
leg alkalmazott tanerők miután működé­
sűk tanügyi szempontból kifogás alá nem 
esik, nevezetesen Sághv Mihály igazgató, 
Blázsík Mihály, Boda Mártón, Bánó Antal 
Kovács György, Reviczky Ferenc, Köny­
ves Béla, Sövénvházy Antal, Szarka Ödön. 
Surányi János, Szokolv József, Meggy esi 
Ferenc és Fehér János tanítók államositas- 
esetére is eddigi javad almazásuk mellett 
alkalmaztassa nak.

A vallás és közoktatásügyi miniszter 
ezen községi határozatokat azzal a változ­
tatással vette tudomásul, hogv a 3000 
korona hozzájáru'ási összegnek fele a ta­
név kezdetén vagyis szeptember hó 1-én 
másik fele pedig a tanév közepén vagyis 
február 1-én fizetendő. A csongrádi községi 
jelegű i párost an one iskolában jelenleg alkal­
mazott iskolai igazgató és a tanítók, a 
mennyiben működésűk ellen kifogás nem 
merül fel az állami ípariskólában is alkal­
maztatnak arra az időre azonban mindé« 
nestre amely időre jelenlegi megbízatásuk 
hatálya terjed. Az igy átveendő tanerők 
az állam ipái ostannne i .kólái tanerők sza­
bályszerű díjazási illetményei szerint fog­
nak kifizettetni.

Csongiad város képviselőtestülete a 
vallás és közoktatásügyi miniszter által 
kívánt ezen módosításokat is elfogadta s 
felterjesztette jóváhagyás végett Csongrád- 
vái megye törvényhatósági bizottságához,

— Sőt nagyon is azok. Csongrádon 
a lakosság 99 %-a katholikus.

— Akkor mintha felesleges volna 
egy uj kör alakítása?

— Egyáltalán nem felesleges.
— Mi .1'?

— Legalább több helyen fizetünk 
tagdíjat.

— Az nagyon kedves lesz.
— É milyen jelszóval bontottak 

zászlót?
— Védelmezik a hitet, meg az 

Istent.
— Bintja azokat valaki?
—- Senki, csak a rossz emberek.
— A katholikus kör tagjai mind jó 

emberek lesznek?
— Mind, mind egytöl-egyig.
— Akkor mi?

Nem lehetünk tagjai.

— Volt künn a Bukroson?
— Mit keresnék én ott?

— Kivezette volna a jószágait.
— Az én jószágaim nem a Bukrosia 

valók.
— Kimehetett volna vendégségbe is.
— Nem voltam hivatalos.
— F'urcsa, a bukrosí vendéglátás 

olyan mint a névnap, oda nem hívják az 
embert, csak elmegy.

— Mégis szégyen hívás nélkül menni.
— A szégyent félre kell tenni, in­

kább jól enni-inni.
— Nem pirul az arca, mikor igy 

beszél?
— Pirul, pirul, de az a legszebb szín,
— Az is valami.
— Na, lássa.
— Ha az urak szereinek kiiándulin, 

nem tehetnék ezt közelebb?
— Tehetnék, pl. az Aranyszigetre, 

melvet ha ön emlékezik, ezelőtt öt évvel 
Népligetnek lettek meg.

— Bj is (ásították?

— Azt éppen nem; sőt: a fákat tel­
jesen kiirtották.

— Furcsa Népliget.
— Igen, nagyon furcsa; pedig ha 

azt évről-évre tervszerűen beállitgatnák, 
lenne Csongrádnak olyan nyári üdülő 
helye, hogy párját kellenne keresni az 
országban.

— Hát mért nem teszik meg?
— Egyszerűen azért, hogy nem 

akarnak haragot venni magukra.
— Kitől?
— Más városoktól. Ezek irigyked­

nének ránk az Aranysziget aranyos szép­
sége miatt.

— Ilyen békeszeretők a csongrá­
diak?

— Bizony ilyen, mit szól hozzá?
— Szólni nem szólok semmit mert, 

ha szólanák, a spiritusznak igen felment 
az ára.

— Az már igaz.
XaA.
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mely azt még e hónapban tartandó ren­
des tavasa közgyűlésében — jóvá fogja 
hagyni

Ennek megtörténte után bírja Csön­
gőid város a közoktatásügyi miniszter 
kötelező Ígéretét, hogy az iparos tanonc- 
isk ólát ez év szeptember 1 ón állami ke* 
zelésbe veszi át s megbízta Csongrádvár- 
megye tanfelügyelőjét a tekintetben is, 
hogy az állami iparos tanonciskolái bi­
zottság kinevezése, továbbá a tantestület 
megbízása ügyében javaslatát a f. év júni­
us hó végéig terjessze fel.

Csongrádc n tehát befejezett dolog az 
iparos tanonciskt'l t államosítása.

II i í> 0 N S A U 0 K.
— Önnálló működési kör. Az igazság­

ügyminiszter Forgó Feienc csongrádi kir. 
járásbirósági jegyzőt önnálló működési kör­
rel ruházto tel.

— Csongrádi tanulók Szentesen. F. hó 
8-án délelőtt Ferenci Géza szőlők-közötti 
tanító kicsiny tanítványait tapasztalás-szer­
zés végett átkalauzolta Szentesre, hogy 
ott a csongrádmegyei muzeum és a ^ vá­
rost megtekintsék. A kicsinyeknek Csal- 
lány Gábor múzeumi igazgató tartott von­
zó előadást múzeumi tárgyakról. A váro­
si tanító urak is követhetnék a szép pél­
dát.

— A hét osztályú polgári iskola esz­
méje egyre hódit s községek váiosok siet­
ve ajánlanak föl nagyobb ingyen telkeket 
hogy a mezőgazdasági irányú hét osztályú 
polgári fiúiskola náluk felállittassék. Gya­
korlótérül 20-80 hold telkeket is adnak át 
az államnak. Eddig a következő helyeken 
kérték a hétosztályu polgáii iskolát; Nagy- 
kíkinda, Szabadka, Kaposvár, Turk eve. 
Torda, Hódmezővásárhely, Tapolca Szát­
mér Pápa Csallóköz Somorja, Újvidék, 
Orosháza, Nagyszeben és Buszt. Csöng 
rád, mint láthatjuk, nincs a kérelmezők 
között Minek is?

__ A földadó bizottság működésének
eredménye. Eddigi állami földadó volt 
76841 K 64 f. vagyis 25° 0; ezután lesz 
92539 K 98 f. többlet tehát 15698 K 34 f.
vagvis végeredményében többb a föld­
adó 37 százalékkal, ami azt jelenti, hogy 
a községi pótadó 20—22 százalékkal lejebb 
száll. Már most ha az adótöbblethez hozzá 
vesszük a sallangokat, akkor circa 60 
ezer koronával több lesz az állami _ adó, 
mint eddig. Ezen esetleges reklamációkkal 
lehet segíteni, ami sovány vigasz. Az ered­
mény nem is lehetett más, mikor olyan 
egyén volt a hangadó a föld adó bizott­
ságban, aki először járta még be a határt.

-- Tistviselök családtagjainak arcképes 
igazolványa Biztos forrásból nvert értesü­
lésünk szerint ar. összes allami tisztviselők 
családtagjai legközelebb félárú vasúti ked­
vezményre jogosító arcképes igazolványt 
kapnak. Ezen újítással az állami tisztvise­
lőknek nem lesz. szükséges minden egyes 
alkalommal külön kérvényt beadni es 
esetleg hetekig várni a vasúti igazolvány­
ra, ami sürgős esetekben különösen na­
gyon hátrányos az állami tisztviselőkre 
nézve A vasutasok családtagjaira vonat­
kozólag már eddig is gyakorlatban van 
ez a kedvezmény. Az állami összes tiszte 
viselőinek családtagjaira vonatkozólag pe­
dig a legközelebb lesz kibocsájtva a ren­
delet.

azok, amelyeket éppen a szegényebb nép- 
osztálvok vesznek leggyakrabban igénybe.'

— Te ofonszám mint távirati cim A m. 
kir. kereskedelemügyi miniszter egvelőre- 
kiséi letképen elrendelte a postát és távír­
dát európaszerte érdeklő újítást, ,inejy a 
telefonszámoknak táviratoknál való hasz­
nálatával igyekszik egyszrüsi teni és ol­
csóbbá tenni a táviratok címzésését, Az 
űrre vonatkozó rendelet, amely f. évi áp- 
ri'is hó 15-től lépett életbe, a hivatalos 
lap április 23-iki számában jelent meg.

— Tűz a szülök között Koc is József 
45 éves csongrádi, Jegenve-utca 34 szám 
alatti lakos szőlőjében levő 900 korán a 
értékű háza mely már csaknem teljesen 
romba volt dőlve a héten leégett. A tüzet 
nem tudták lokalizálni mert a nádtetejü 
kunyhót a nagy szélben teljesen elborítot­
ták a lángok, Az épület biztosítva volt és 
igy a kárt az Első Magyar Általános Biz- 
tósitó Társaság kifizette volna ha Kárpát hi 
csendőr címzetes őrsvezető ritka ügyes­
ségre való tehetségével rá nem jött volna 
arra hogv a rozoga házát valaki szándé­
kosan gyújtotta fel. A kunyhóhoz vezető 
utón ugyani papucs nyomokat talált sar­
kokon 12-12 darab uj fejes vasszeggel. A 
nyomok azt mutatták hogv valaki a hely­
színéről futva távozott' Kárpáthi megálla- 
pítótta hogy a papucs tulajdonosa Pusztai 
Míhálv 30 éves felesküdött hegy őr; Valla­
te ra fogta tehát a gyanúba vett embert és 
csakhamar rájött, hogy Kocsis József fel­
bujtotta Pusztait hogv értéktelen de 900 
koronára biztosított házát gvujtsa fel. 
Kocsis természetesen tagadni felbujtását. 
Az őrsvezető azonban ugv ö ellene mint 
Pusztai ellen m ügtette a szegedi kir ügyész 
ségnél feljelentését, mert a papucsnvomok. 
melyekről pontós felvételt készített és a 
körülmények egyaránt bizonyítják a ter­
heltek bűnösségét. _ _

Hód-
köz-

miután jól tartották, visszautazott
mezővásárhelvre. — F. hó 16-án a ----
ség házánál egy bitangsághan levő magyar 
tehén árverés alá fog bocsájtatni, mivel 
g ,/dája eddig még nem jelentkezett,
-**§s»—< uíSV-- -W- —*8

aki az egészséges bő1 
ápolására ad, széptől 
eltávolítani, viruló, üde 
és teliér arcszint elérni 
és megtartani óhajt, — 

az mosakodjék

Stechennferd ■ é
Liliomtejszappannal y 

védjegy: Nádparipa) j
Bergman és társa, Tet- 

shen a.

cégtől. Drabja 80 fii-art 
kapható minden gyógy­
szertár, droguéria, és 
llatszer üzletben stb

f

HIRDETMÉNY.

A csongrádi fog\ asztási es értékesítő 
szövetkezet a társaság ügvét végkép elin- 
t i endő, a követeléseket mind kiegyenlítet­
te, a fen maradt terhet pedig az igazgató­
ság tagjai között arányosan felosztotta, 
ezzel a°szövetkez.et üveinek vezeteset a 
felszámoló bizotság végleg beffj®’ft.e ,S 
legutolsó mérleg-számláját az alabb'pír­
ban közzétéve, a kir törvényszéktől a 
céatörlést kérelmezte. A szövetkezet köny­
vei dr Kalmár Zoltán ügyvéd urnái letét­
be helyeztettek.

Az én
186. sz. 1912. végrh.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

is mindig azt mondta, hogy szeplók elüzeseie, 
valamint finom, puha bőr és feliér telni eléré­
sére és megóvására nincs jobb szappan, mint a 
világhírű „Steckenpferd“ Ilii o m tej­
szappan. Védjegye. „Steckenpferd“, készíti 
Bergmann et Co. ezég Tetschen a E. — Kap­
ható minden gyógyszertár- drogéria- illatszertár 
s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 
80 fillér. - Hasonlóképen csodálatosan bevá­
lik a Bergmann léle „Man era“ 1 i I i 0 m t e j- 
k ré m fehér és finom női kezek megóvására, 
ennek tubusa 70 l-ért mindenütt kapható.

— Amerikai arányú az fejlődé.1
legelső fürdőjénél 
A vendégek

I-
szama

— Hajónratok a Tiszán. Mint érte­
sülünk a M. F. T. R. személv szállító ha­
jó íolvó hó 15 én a szegedi menettel 
kezdi meg a személy szállító forgalmat.

— Megdrágul a vasúti utazás A uta­
zó közönség és az üzleti világ bizonyára 
nem örömmel, vesz tudomást am a 
nagymérvű drágításról, amelyet a Mav. 
személydiiszabásának emelésével visz vég­
hez. Ez a tarifa, amely f. évi július l en 
lép életbe nemcsak hogv teljesen megsem­
misíti a zónarendszert hanem 20-30 száza­
lékos tarifaemlésekkel drágítja meg az u a* 
zást. Különösen a kisebb távolságokra 
terjedő menetjegyek drágulnak, szóvá

melvet hazánk 
tvénnél láttunk
den öt évben megkétszereződ'k amivel 
lépest tart azonban a fürdő berendezésé­
nek nagyszabású fejlesztése.. Pdsty énben 
találjuk, nemcsak hazánk, hanem egész 
Eúrópa legnagyobb és legtökéletesebben
felszerelt fürdő-é- szálló-palotáját a Tbeí­
rnia Palace-t, amelynek tanulmánvozásá- 
ra úgv 011 osok, mint íütdőszakertök m sz.- 
szí földről érkeznek Pöstyénb . Az épület 
magában foglalja úgy a gyógykezelést, 
mint a kényelmet éj szórakozást előmoz­
dító minden modern ujitast az elképzel­
hető iegtökeletesebb inéitékbeu.

— Rendőri hírek. A hét folyamán 
két tüzeset volt a külterületen. 6-án Ko­
csis József szőlőbeli kunyhója, 9-én pedig 
Deák János tanyája é ett le. Az épületek 
biztosítva voltak. F. hó 8-án Suhajda 
Rókus hódmezővásárhelyi napszámos 
Csongrádi a jött munkát keresni, de már 
annyira ki volt éhezve, hogy a Dob utca 
sarkán összeesett. Orvosi segélyben dr. 
Sörös Miklós községi orvos részesítette s

Alulírott birósáai végrehajtó az 1881 
évi LX t.c 102. § értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy a hódrnezővásár- 
helvi kir. járásbíróságnak 1912 évi Sp. 11 
1791.3. számú végzése következteben ur. 
Mónus János üg\ véd által képviseU Pa- 
lástv Ernő javára alperes ellen «4 K s 
jár. erejéig 1912 évi április ho 20-án fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 3800 koronára be­
csült következő ingóságok u. m szoba­
bútorok, építkezéshez felhasználható _ t 
anyagok és készpénz követelés nyilvános 
árvetésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. 
járásbíróság 1912 évi V 148 számú vég­
zése folytán 84 korona tőkekoveteles 
ennek 1911 évi december hó 6 napjától 
járó 5 százalék kamatai, eddig_ össszesen 
37 kor. birói'ag már megállapított költ 
ségek erej -ig, C^ongrádon, Szentesi korút 
27 sz. a. leendő megtartására 1912. év 
május hó 20. napjának délelőtti 9 órája ha- 
áridőü! kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t-c. 107 és 108. §-ai éltei- 
méhen készpénzfizetés mehett, a legtob et 
Ígérőnek, szükség esetén becsáton alul is 
el fognak adatni,

Amennyiben az. elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltattak 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az. 1881 évi LX t-c. 1-0. s 
érteim ben ezek javára is elrendeltetik.

Csongrád, 1912. május 6. napján.
Hajor Zsigmond kir. bír. végrehajtó.

iS? Ljk 1? %
%)l ÄN Sí ih

x kiváló bor- <'■*> \ 
ő j lithiumos I

v__ ,v jX__ _______ w w wisé gyógyforrás |

vese és hólyagbajoknál, kcszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, cméss- j 
tési es lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyúvá. jj
................... ......izt/xnv S*inv«-Lkv.5s*i SalvaUvtfottás-vilkW iHallható dsednsvizkercsltedéstiiNn SCHULTES ÁGOST S*i%rap‘rt'^

is gxjógvtszuitdraliban. *>- _________________ ___--------------------------------------------

A V* ' •X

.‘<f t V.-i

V



7

4 oldal

Hirdetmény.
Éresitem az adófizető közönséget hogy a köz­

ségi potadó 11 ik negyedévi részlete f. hó 15 esedé­
kes felhívom tehát mindazokat akik ezen 11 ik negye- 
di részlet kifizetelét elmulasztották valamint azokat 
akik a múlt évről háttalékukat valamint a f. I. negye­
dévi részletet ki nem iizették ezen lizetési Kötelezett­
ségüknek 8 nap alatt annál is inkább tegyenek eleget 
mert ellen esetben ellenük a végrehajtás! aljarái log 
folyamotba tetetni.

Csongrád 1912 májns 9-én
KOVÁCS

jegyző.

Hirdetmény.
Értesítem az adófizető közönséget, hogy az ál- 

lomi vármegyi útadó 1912 évi II ik negyed! részlete 
folyó ho 15-én eredékes; felhivom ennélfogva mind­
azokat akik adótartozások kifizetését elmulasztották 
vitamint azokat akik az álami vármegyei útadó és had- 
mentességi dij részletekben a műit évről felmaradt 
hátralékukat ki nem fizették 8 nap alatt annál is in­
kább tegyenek eleget, mett elleneseiben a végrehaj­
tási eljárás teljes szigorral a törvény azon rendelke­
zéséhez képest fog ellenük megindittatni.

Csongrád, 1912, május 9,
KOVÁCS jegyző.

Hirdetmény
Csongrád község tulajdonát képező járvány 

kórház és kolera barak téglakerítésének vállalat utján 
leendő elkészítésére zárt ajánlati verseny tárgyalást 
hirdetek. A zárt Írásbeli ajánlatok benyújtására határ­
napul 1912. évi máyifs hó 20. napjának délelőtti 
.9 óráját tűzöm ki azzal, hogy a szabályszerűen kiál­
lított 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatok ezen 
időig a községi iktató hivatalba nyújtandók be. Bá­
natpénz 500 korona (ötszáz korona) mely készpénzben 
vagy ovadékkepes értékpapírban a községi letétpénz­
tárban elhelyezendő s az ajánlat kapcsán igazolandó.

A kerítés tervezeti költségvetése a ll-od jegy­
zői irodában megtekinthető.

Az elöljáróság fenntartja magának a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árak­
hoz való tekintet nélkül szabadon választhasson, az 
ajánlatot tevők ajánlataikkal a felsőbb hatóság dönté. 
seig kötelezettségben maradnak,

Csong'ád, 1912. május hó 8-án.
KOVÁCS jegyző.

Hirdetmény
Miután a birtokok határai több birtokosnál 

nincsenek az 1894-. évi XII. Ivek. illetve a 164|897. 
számú vármegyei szabályrendelet értelmében megje­
lölve, ismételten felhivatik a lakosság, hogy minden 
egyes birtok test az északi és keleti oldalon határ­
karóval látandó el. Ha a birtoktest fekvése a négy 
főégtáj irányával nem egyezik, azon esetben a határ­
karók az észak-keletié, dél-keleti oldalon illetve ha­
táron alkalmazandók.

Aki ezen határjeleket a kihirdetéstől számított 
15 nap alatt fel nem állítja, az az illető tulajdonos 
költségére állittatik fel és az idézett törvény alapján 
megbirságoltatik.

Csongrád, 1912. évi május 10.
GYÁNTI ISTVÁN s. k. rendőrbiztos.

CSONGRÁDI LAP 19. szám

VAGYON

Mérleg-számla.
1911. március 24-töl 1912. március hó 25-ig. TEHER.

Adósok 2357 87
Üzletrész hátralék 182 —
Veszteség 1907. évben 35l5'72

„ 1908. „ 622494
„ 1909. „ 40101
„ 1910. „ 14-27

1911. 38V54 1053748
13077-35

Alaptőke 
Tartalékalap

6820 — 
3627 78

Tartozás Csongiád Városi Tp-nál 2542.— 
Felszámolás alatt felmerült kiadá­

sok (1911. III24-1912. 111125-ig 
levelezés, hirdetés és ügyvédi 
dijak 87.57

13077- 35

Csongrád, 1912. március hó 25.

Makány Gáspár
telsz. biz. tag.

Écler János
lelsz. biz. elnök.

Sághy Mihály
telsz. biz. tag.

Novák József
felügy. biz. tag.

Borbás Sándor
felügy. biz. tag.
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A Csongiád Városi Takarék­
pénztár tulajdonát képező Cse- 
megi féle ház (Magyar Király 
szálloda szomszédságában) valamint
a templom melletti bérhá­
zában pedig1 az Oláh Gergely 
szabó által bérelt üzlethelyiség ez 
év szeptember hó 30 tói kiadó.
Berkes Ferenc féle 2 hold
SZŐl 1Ő (Pólós dűl lobén szabad 
kézből örök áron eladó.

Értekezni lehet hivatalos órák 
alatt a takarékpénztár hivatalában.

jsiSyjTGpz? T"-IvFCÍ'A JCOCíji'L.
yüZjA} t' *> j P <*, vi <”(>>.3 ( Gj "sl Chfoj (cíjexí

Állandó
kiállítás

yilághirii lakkokban és 
az összes létező színes fes­
tékekben. iefltekinihctá 
5SEH FAL watt, fíisrer és 
esték kereskedőnél

Festék őrlést díjtalanul 
tszközlök.

m Sehvares 4 <§ z s- © f Társi

Budagae--t. líáci-körait S3« — Alapítási év 1884.

A B A D A L M A Z O T T

Yen 1 zki gez 1 a6armány-Fü 11 esz 1 e
65s IOO, 6600, 300 és 4s2ö liter űrtartalom.

Fül loszt 40—60 perc alatt. ‘*9%

berdezhale Pálinkafeze Ősiek
£

100, -400 liter űrtartalom

Az uj szeszadótörvény előírásai szerint.

Angel marha és lényiré gépek és ellóR.
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CSONGRADON:
Kaphatók:

ké SZENTESEN:
f Keresztény fogy. szövetkezet, :..á Dobnii Sándor, 
- Ifj. Hatvani György. uY Eisler Lajosl

Piroska Ferenc,
I Yáradi Jakab 

Klein Ferencnél. M

Horváth 1 és Tfusa 
Ifj. Kovács Sándor
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában, Csongrádon 1912,


